

УДК 4414

**Юрина Полина Сергеевна,**

студент,  
кафедра международных отношений,  
Уральский гуманитарный институт  
ФГАОУ ВО «УрФУ имени первого Президента России Б. Н. Ельцина»  
г. Екатеринбург, Россия

**Жумаканова Наталья Александровна,**

кандидат юридических наук, доцент,  
кафедра правового регулирования экономической деятельности,  
Институт экономики и управления  
ФГАОУ ВО «УрФУ имени первого Президента России Б. Н. Ельцина»  
г. Екатеринбург, Россия

## **ПРОБЛЕМА ДОМАШНЕГО НАСИЛИЯ В ОТНОШЕНИИ ЖЕНЩИН В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

### *Аннотация:*

в статье рассматривается домашнее насилие над женщинами как вид нарушения прав человека, причины по которым это случается, степень распространения насилия в российском обществе.

### *Ключевые слова:*

проблемы, домашнее насилие, семейно-бытовые отношения, Россия, декриминализация, убийства, законодательные меры.

Насильственное отношение к женщинам - одна из крайних форм дискриминации в обществе. Оно широко распространено по всему миру, вне зависимости от уровня развития страны. Это преступление, направленное на нарушение прав, здоровья и благополучия женщин как из бедных, так и обеспеченных семей [4].

«Общество ставит перед женщиной почти невыполнимую задачу-научиться отделять безобидное от опасного, то есть уметь предвидеть, на что способны мужчины»

В Российской Федерации очень слабо изучена проблема домашнего насилия. Большинство исследований лежат в области криминалистики, социологии и психологии. В то же время, данные не позволяют проследить динамику сексуального насилия над женщинами. В то же время, отсутствие статистических данных, позволяющих оценить распространенность, основные социальные факторы риска и последствия насилия в отношении женщин, не позволяет принять действенные меры по предотвращению домашнего насилия, направленные на предупреждение домашнего насилия, профилактику домашнего насилия и повторную виктимизацию женщин, осуществление всесторонней защиты жертв домашнего насилия. По результатам различных исследований было выявлено, что «наиболее распространенной формой насилия является партнерское насилие, совершаемое в условиях интимных отношений». При этом в рамках партнерского насилия выделяется 4 вида: физическое, представляющее собой «специальное использование физической силы или орудий для причинения повреждений или травм», сексуальное, «насильственный половой акт, или половой акт, совершенный под влиянием алкогольного либо наркотического опьянения», психологическое, предполагающее установления «контроля за женщиной, ее изоляция от родителей и других людей», и экономическое - «отказ в доступе к ресурсам и контроль над расходами»

Основные социально-демографические факторы риска:

1. Возраст потенциальной жертвы домашнего насилия. Чем старше женщина, тем высока вероятность её виктимизации.
2. Число воспитываемых детей. Чем больше детей воспитывает пара, особенно младшего возраста, тем выше вероятность совершения в отношении женщины действий насильственного характера, что обусловлено зависимым положением женщины.
3. Число браков, в которых состояла женщина, также находится в обратной пропорциональной зависимости с риском виктимизации, что во многом это обусловлено влиянием возраста. Кроме того, причиной может служить сохранение модели поведения жертвы.
4. Низкий уровень образования женщины, как правило, предопределяющий низкий уровень дохода и нахождение в зависимом от партнера положении.
5. Употребление партнером алкоголя.
6. Пережитый в детстве опыт домашнего насилия и наблюдение за домашним насилием.
7. Патриархальные взгляды партнера
8. Экономическая зависимость женщины от партнера [6].

Но даже не смотря на отсутствие этих факторов, женщины подвергаются насилию со стороны своих мужей. И как говорится в одной книге: «Женщина учится замечать малейшие движения, анализировать совершившиеся действия и обдумывать последующие, постоянно оценивать насколько далеко могут зайти словесные угрозы. Перед нами стоит задача защищаться при любом развитии событий, всегда планировать пути отхода- это все не только наш природный инстинкт, но и часть повседневной жизни»

В 2017 г. был принят Федеральный закон «О внесении изменения в статью 116 Уголовного кодекса Российской Федерации» от 07.02.2017 № 8-ФЗ[1], который декриминализировал такие преступления, как «нанесение побоев или совершение иных насильственных действий, причинивших физическую боль, но не повлекших за собой последствий, определенных статьей 115 Уголовного кодекса Российской Федерации, а также если эти действия не содержат уголовно наказуемого деяния» и «угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью, если имелись основания опасаться осуществления этой угрозы и эти действия не содержат уголовно наказуемого деяния». В 2022 г. были внесены изменения в ст. 116.1 УК РФ, согласно которым предусматривается наказание в виде штрафа в размере до сорока тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода, осужденного за период до трех месяцев, либо обязательные работы на срок до двухсот сорока часов, либо исправительные работы на срок до шести месяцев, либо арест на срок до трех месяцев[2]. После внесения данной поправки у женщин появилась возможность хоть как-то наказать преступника.

В заключении мы можем сказать, что признание существования проблемы, а также принятия директивных нормативно-правовых актов недостаточно для решения столь сложной проблемы. Как мы уже отмечали ранее, на международном уровне должен быть принят нормативно-правовой акт обязательной юридической силы, неукоснительно выполняемый всеми государствами, а также быть создана система реабилитации, психологической помощи.

У женщин всего мира должна быть уверенность и четкое понимание того, что никто не вправе применять какого-либо рода насилия к ней и лишить ее уверенности к себе. А также то, что она прекрасна и достойна уважения [11].

#### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Федеральный закон «О внесении изменений в ст. 116 УК РФ» от 07.02.2017 № 8-ФЗ [Электронный ресурс] // Гарант.ру: информационно-правовой портал. URL: <http://base.garant.ru/10108000> (дата обращения 09.04.2023.)
2. Федеральный закон «О внесении изменений в статью 116.1 Уголовного кодекса Российской Федерации и статью 20 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации» от 28.06.2022 № 203-ФЗ [Электронный ресурс] // Гарант.ру: информационно-правовой портал. URL: <http://base.garant.ru/10108000> (дата обращения 12.04.2023).
3. Доклад Генерального секретаря ООН «Углубленное исследование, посвященное всем формам насилия в отношении женщин» (6 июля 2006 г., A/61/122/Add.1). [Электронный ресурс]. URL: <http://www.un.org/ru/women/endviolence/documents.shtml>
4. Горшкова И.Д., Шурыгина И.И. Насилие над женами в современных российских семьях. М.: МАКС Пресс, 2003 - 136 с.
5. Пятый периодический доклад Российской Федерации о выполнении Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (CEDAW/C/USR/5). [Электронный ресурс]. URL: [http://tbinternet.ohchr.org/\\_layouts/TreatyBodyExternal/countries.aspx?CountryCode=RUS&Lang=RU](http://tbinternet.ohchr.org/_layouts/TreatyBodyExternal/countries.aspx?CountryCode=RUS&Lang=RU)
6. Римашевская Н., Ванной Д., Малышева М. и др. Окно в русскую частную жизнь. Супружеские пары в 1996 году. М.: Academia, 1999. - 272 с.
7. Законопроект № 481435-4 «Об основах государственной поддержки семьи в Российской Федерации». [Электронный ресурс]. URL: <http://asozd.duma.gov.ru/main.nsf/%28Spravka%29?OpenAgent&RN=481435-4&11>
8. Черторицкая Т.В. «Изменится женщина изменится мир» Статья Журнал «Насилие и социальные изменения», 2008, № 4.
9. Шакина В.А. Женщина как жертва семейного насилия в супружеских отношениях: проблемы причины, предупреждение [Текст]: автореф. дис. к.юрид.н. (12.00.08) / Шакина Виктория Анатольевна. Иркутск: 2002. - 204 с.
10. Россия: насилие в семье – насилие в обществе / Отв. ред. и составитель: Забелина Т.Ю. М., 2007. – 106 с.
11. Миллер Ш. «Знай мое имя». Манн, Иванов и Фербер, 2020. – 400 с.

**Yurina Polina S.**

Student,

International relations department,

Ural Institute for Humanities,

Ural Federal University named after the first President of Russia B.N. Yeltsin

Yekaterinburg, Russian Federation

**Zhumakanova Natalia Alexandrovna**

Candidate of Legal Sciences, Associate Professor,  
department of legal regulation of economic activity,  
Graduate School of Economics and Management,  
Ural Federal University named after the first President of Russia B.N. Yeltsin  
Yekaterinburg, Russian Federation

**THE PROBLEM OF DOMESTIC VIOLENCE AGAINST WOMEN IN THE RUSSIAN  
FEDERATION**

*Abstract:*

The article examines domestic violence against women as a type of human rights violation, the reasons why it occurs, and the extent of violence in Russian society.

*Keywords:*

Problems, domestic violence, domestic relations, Russia, decriminalization, murder, legislative measures.